



Оксана  
СКАПЦИНА

# КРАСНАЯ КНИГА РОССИИ

Автор: *Гарцевич Е.Н. учитель начальных  
классов ГБОУ СОШ № 143*

*Красногвардейского р-на г. Санкт-*

Красная книга — для  
редких растений,  
Красная книга — для  
редких животных.  
Всем, кому в жизни грозит  
истребление,  
Дарит спасенье запрет на  
охоту.  
В Красную книгу —  
лохнесское диво,  
В Красную книгу — енотов  
и тигров!  
Красная книга ко всем  
справедлива,  
Всех малочисленных — в  
Красную книгу!

(Ю.Розвадовский)



Основная цель **Красной книги** — выявление и учет тех видов организмов, которые могут исчезнуть, и для сохранения которых нужны специальные меры защиты.

Кроме Красной книги существует и **Черная книга**. В ней описываются те животные и растения, которые навсегда исчезли с лица Земли за время существования человечества. В исчезновении большинства видов непосредственно

## Красная книга России

**414 видов  
животных**



## Черная книга -

это список животных,  
вымерших по вине

**Человека.**

Все страницы Красной книги, конечно белые, но они взяты в рамочки, раскрашенные в разные цвета.

## Чёрный

Самые траурные – чёрные листочки. Именно на них осталась память о тех представителях, которых мы больше никогда не увидим рядом с собой, кто уже вымер.

Странствующий голубь  
Стеллерова корова  
Квагга  
Китайский речной дельфин и т.д.



В 1878 году была убита ради шкуры последняя **квагга** – непарнокопытной животное из Африки, спереди похожее на зебру, а сзади – на гнедую лошадь.

# Красный

На страницах с красными рамочками собраны особо редкие и исчезающие виды. Их осталось мало, но они всё ещё встречаются в природе и нуждаются в особой защите.

Снежный барс  
Красный волк  
Зубр  
Амурский тигр и т.д.



Среди них – самое большое животное на Земле – **синий кит**, достигающий в длину до 33 метров массой более 150 тонн, численность которого год за годом снижается из-за бесконтрольного промысла.

# Жёлтый

Жёлтые странички посвящены тем, численность которых стремительно уменьшается, и если мы не предпримем никаких мер, то они могут поменять «своё книжное место жительства» и оказаться на красных страницах.



Белый медведь  
Розовая чайка  
Джейран  
Розовый фламинго и т.  
д.

**Фламинго** называют иногда «огненной птицей», потому что у некоторых действительно яркое оперение. Иногда фламинго называют «птицей утренней зари», потому что у других видов оперение нежно — розовое.

# Белый

Белые странички собрали тех представителей, которых изначально всегда было немного. География их распространения ограничена определённой, небольшой по площади, территорией. Встречаются представители флоры и фауны с белых листов редко, так как их по природе мало.



**Орешниковая соня** внешним видом напоминает белку, но размерами с мышку, она живёт в Южной Европе, но вот в центральной России встречается нечасто.

Орешниковая соня  
Пятнистый олень  
Утконос

# Серый

На страничках с серой рамочкой вписаны такие представители, которые ещё мало изучены, а места их произрастания и обитания труднодоступны для человека либо малоизвестны.

Жук-геркулес  
Гадюка Никольского  
Черношапочный сурок  
т.д.



**Черношапочный сурок.** В фауне России это самый крупный вид сурков. Шерсть мягкая, густая и длинная. Окраска верха тела темная за счет черно бурых концов остевых волос. Низ тела окрашен в охристо-ржавые или

# Зелёный

Зелёными страницами мы с вами можем по праву гордиться, так как благодаря усилиям человека жители этих листочков были спасены от вымирания, и они с красных и жёлтых страниц перекочевали на безопасные для них зелёные.



Кавказский камышовый кот  
Речной бобр  
Лось  
Черноногий хорек  
Дикий азиатский осел

**Куланы** — это дикие ослы, иногда их называют «дикими азиатскими осликами». Они в родстве с африканскими дикими осликами, зебрами и дикими лошадьми, вместе с ними он входит в семейство лошадиных. В природе есть только один единственный вид куланов, состоящий из

# Рассмотрим некоторые интересные факты об этой книге.

- Впервые Международная Красная книга увидела свет в 1963 году. Для того чтобы составить и издать ее потребовалось около 15 лет тяжелейшего труда ученых. До сих пор за эту книгу несет ответственность Международный союз охраны природы и природных ресурсов. В первом томе было описано 211 видов и подвидов млекопитающих.
- Позднее, с 1966 по 1980 года вышло еще три издания Красной книги, которые отличались более подробным описанием видов и подвидов млекопитающих, пресмыкающихся, птиц, рыб и земноводных.
- Каждая отдельная статья этой книги содержит множество интересной информации, среди которой: биология, численность, статус вида, болезни, ареал распространения того или иного вида, причины сокращения и исчезновения и так далее.
- Первая Красная книга СССР была создана в далеком 1978 году и разделялась на два тома. Была отдельная Красная книга животных, а второй том был полностью посвящен растениям.
- Красная книга Российской Федерации была издана в 2001 году. Этот официальный документ довольно большой (почти 900 страниц текста) и дополненный фотографиями и иллюстрациями.

## ИСТОЧНИКИ:

<https://ribalych.ru/2014/08/13/interesnye-fakty-o-krasnoj-knige/>

<http://shkolala.ru/proekty/knigi/что-такое-красная-книга/>

[http://madouds1.ru/d/1227327/d/znakomtes\\_krasnaya\\_kniga.pdf](http://madouds1.ru/d/1227327/d/znakomtes_krasnaya_kniga.pdf)

<https://www.syl.ru>